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Ministero dell’Istruzione e del Merito 
Ufficio Scolastico Regionale per la Calabria 

ISTITUTO OMNICOMPRENSIVO “D. BORRELLI” 
Via Mattia Preti,1 – 88832 – SANTA SEVERINA (KR) 

C.M. KRIC825009 – KRPC010002 – KRTD070000L – Cod. Fiscale 91021720791 

Sito web: http://www.ioborrelli.edu.it – Cod. Unico di Fatturazione UFJEUS 
 

 

 

Agli alunni  

Scuola Secondaria Sec. Grado 

Atti 

Albo 

 

 Oggetto: informativa sulle tasse scolastiche obbligatorie. 

 

TASSE SCOLASTICHE OBBLIGATORIE  

Per quanto riguarda le tasse scolastiche (versate direttamente all’erario), la legge prevede che la scuola 

pubblica sia gratuita fino all’età dell’obbligo, questo significa che le tasse scolastiche, determinate dal 

D.P.C.M. del 18 maggio 1990, debbano essere pagate solo dalle famiglie che iscrivono i propri figli al quarto 

e quinto anno della scuola secondaria di II grado (scuola superiore). 

Negli Istituti e Scuole di Istruzione secondaria Superiore le tasse scolastiche obbligatorie da versare 

direttamente allo Stato sono costituite da:  

❖ TASSA DI ISCRIZIONE 

❖ TASSA DI FREQUENZA 

❖ TASSA PER ESAMI DI STATO 

❖ TASSA DI RILASCIO DEL DIPLOMA 

❖ TASSA PER ESAMI DI IDONEITÀ E ESAMI INTEGRATIVI 

 

 
 

CLASSE TERZE 
(per l’iscrizione alla quarta) 

Tassa di iscrizione € 6,04 

 

Tassa di frequenza € 15,13 

 

 TOTALE € 21,17 

 
CLASSE QUARTA 

(per l’iscrizione alla quinta) 

 

Tassa di frequenza € 15,13 

 

 

 
CLASSE QUINTA 

(Entro il 30 novembre) 

 

Tassa esami € 12,09 

 

 

 Esonero dalle tasse scolastiche  

(esclusi gli alunni ripetenti)  

L'art. 200 del T.U. n. 297/1994 definisce e regolamenta i casi in cui è ammessa la dispensa dal pagamento 

delle tasse scolastiche:  

- Esonero per merito;  

- Esonero per motivi economici;  

mailto:kric825009@istruzione.it
mailto:krpc010002@istruzione.it
mailto:krtd07000l@istruzione.it
mailto:kric825009@pec.istruzione.it
http://www.ioborrelli.edu.it/




 0962/51055   e-mail: kric825009@istruzione.it - krpc010002@istruzione.it - krtd07000l@istruzione.it   Pec: kric825009@pec.istruzione.it  

Pagina 2 di 2  

 

- Esonero per appartenenza a speciali categorie di beneficiari: - Orfani di guerra, per causa di servizio e di 

lavoro;  

- Figli di mutilati o di invalidi di guerra, per causa di servizio e di lavoro;  

- Ciechi civili;  

- Studenti stranieri, in condizioni di reciprocità.  

 

Ai fini della dispensa è condizione il voto in condotta non inferiore ad otto decimi (T.U., art,200, c.9).  

I benefici previsti sono persi dagli alunni che incorrano nella punizione disciplinare della sospensione 

superiore a 5 giorni od in punizioni disciplinari più gravi. I benefici stessi sono sospesi per i ripetenti, 

tranne per i casi di comprovata infermità. (T.U., art, 200, c.11).  

I suddetti tre tipi di esonero sono valevoli per tutte le tasse scolastiche erariali, ad eccezione della sola tassa di 

diploma. Per essa, infatti, non è consentita la concessione dell'esonero per motivi di merito. (vedi c. m. 

15.05.1987, n. 146).  

Esonero per merito: è concesso agli alunni che, indipendentemente dalle proprie condizioni economiche, 

abbiano conseguito una votazione non inferiore agli 8/10 di media negli scrutini finali delle classi di secondo 

grado. Nella media si computa il voto di condotta che non deve essere inferiore a 8/10. L'esonero per merito 

non spetta in ogni caso agli alunni ripetenti (salvo le ipotesi di comprovata infermità).  

Esonero per motivi economici: è conseguibile qualora il valore dell’ISEE sia pari o inferiore a 20mila euro, 

ai sensi del  decreto ministeriale n. 390 del 19 aprile 2019 

CONTRIBUTO VOLONTARIO D’ ISTITUTO 

Nell’ambito delle competenze derivanti dall’attribuzione dell’Autonomia, le scuole hanno assunto personalità 

giuridica e il Consiglio di Istituto ha la facoltà di determinare annualmente contributi, il cui versamento viene 

richiesto alle famiglie a titolo di concorso per la copertura di attività e iniziative volte all’arricchimento 

dell’offerta formativa. La gran parte delle scuole statali istituisce, dunque, un contributo da parte delle famiglie 

a favore della scuola che serve a coprire le spese necessarie al mantenimento di una offerta formativa di qualità. 

Tale contributo costituisce un indispensabile strumento di finanziamento per la scuola. 

DETRAZIONI 

In base al decreto Bersani 40/2007, art 13, cc 3-8, è possibile detrarre le donazioni – letteralmente, “le 

erogazioni liberali” agli istituti scolastici – nella dichiarazione dei redditi, nella misura del 19%; di tale 

versamento deve essere conservata la ricevuta. Il contributo, infine, deve riportare nella causale la seguente 

dicitura: “Erogazione liberale”, specificando almeno una delle seguenti motivazioni: “Erogazione liberale per 

l’ampliamento dell’Offerta Formativa”, “Erogazione liberale per l’innovazione tecnologica” o “Erogazione 

liberale per l’edilizia scolastica”. 

             

       

 

 

                                                                           Il Dirigente Scolastico  

                                                                                 Dott.ssa Antonietta Ferrazzo 

                                                                              (Firma autografa sostituita a mezzo stampa 

                                                                               ex art3 c.2 D. Lgs n. 39/93) 
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